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Befindet sich die Membrane unten, so stréomt Luft durch das
Filter in die Riume 1 und 4 sowie durch den Pulsstutzen A
in die Melkbecherzwischenriume (22) ecin und bewirkt dort
den Entlastungstakt. In den Riumen 2 und 3, die durch den
Vakuumstutzen mit der Vakuumleitung in Verbindung stehen,
herrscht Vakuum. Dieses bewirkt iiber den Pulsstutzen B in
den Melkbecherzwischenriiumen (21) den Saugtakt. Oberhalb
der Membrane entsteht das Vakuum, unter die Membrane
stramt Luft cin. Durch den Druckunterschied wird die Mem-
brane von unten nach oben bewegt. Der Pulswechsel tritt ein.

Jetzt stromt die Luft durch das Filter in die Riume 2 und 3
sowie iiber den Pulsstutzen B in die Melkbecherzwischen-
riume, in denen vorher der Saugtakt vorhanden war, und
bewirkt den Entlastungstakt. Gleichzeitig wird durch das Va-
kuum in den Réumen 1 und 4 sowie in den Melkbecherzwi-
schenriiumen des Pulsstutzens A der Saugtakt gebildet.

Der stindige Druckunterschied fithrt zum Pulswechsel, wobei
das Doppelventil das Vakuum und das Einfachventil die Luft
steuert.
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Das Melken mit Kannenmelkanlagen ist die cinfachste Forin
der maschinellen Milchgewinnung, Die Milch wird dabei aus
dem FEuter iiber das Milchsammelstiick der Zentrale und den
langen Milchschlauch in die Melkkanne gesaugt und in dieser
aus dem Stall transporliert. Die Kannenmelkanlage besteht
aus den Baugruppen:

Maschinensatz
Vakuumleitung
Melkmaschine und
Desinfektionsgeriit.

Der Maschinensatz

Der Maschinensatz erzeugt den fiir das Melken erforderlichen
Unterdruck. Zellenverdichter und Elektromotor, durch eine
Schubrollenkupplung verbunden, sind auf einer Grundplalte
montiert.

In dem zylindrischen Gehéuse des Zellenverdichters dreht sich
der exzentrisch gelagerte Rotor (3), Die Arbeitsschieber aus
Plastatex {4) in den vier radialen Schlitzen werden dureh die
Zentrifugalkraft an die Gehduseinnenwand gedriickt und hii-
den vier Zellen, die sich in ihrem Volumen laufend verindern.
Das griifite Volumen haben die Zellen am Saugstutzen, Es ver-
kleinert sich bis zum Erreichen des Druckstutzens so. daf}
die angesaugte Luft komprimiert und iiber den Druckstutzen
in die Auspuffleitung mit Schalldimpfer gedriickt wird,

Fiir die Schmicrung des Zcllenverdichterinnenraumes ist dem
saugstutzen cin Oler (3} vorgeschaltet, der als Injektor ar-
beitet. Der aus der Vakuumleitung angesaugte Luftstrom reifit
aus der mittels ciner Diisennadel regulierbaren Diisenéffnung
U1 mit, das als Ol-Luftgemisch in den Verdichterinnenraun
gelangt. Der Ulverbrauch betriigt 5 g¢h und kann durch den
transparenten  Ulbehélter kontrolliert werden (5 g'h = Sen-
kung des Olspiegels um 1 mm).

Damit bei Schiiden in der elektrischen Anlage ein Ubertritt
von clektrischem Strom auf die Stallvakuumleitung verhindert
wird, ist dicse hinter dem Uler auf 250 mm unterbrochen und
mit einem Isolierschlauch (6) iiberbriickt worden.

Der Schwitzwasserabscheider (7) hat die Aufgabe, Kondens-
wasser vor dem Zellenverdichter abzuscheiden und eine Va-
kuumreserve zu bilden. Beim Abschalten des Zellenverdichters
iffnet sich der Klappdeckel selbsttitig. Mit Hilfe des gewichts-
helasteten Vakuumregelventils (8) wird durch Auflegen oder
Almehmen von Gewichtsplatten das Melkvakuum zwischen
320 und 380 Torr einreguliert und am Vakuummeter (1)) kon-
trolliert.

Die Vakuumleitung

Dic Vakuumleitung aus einzélligem Stahlrohr ist 30 bis 40 cm
vor dem Krippenrand i{iber den Képfen der Kiihe mit einem
Gefille von 0,5%p in Richtung zum Maschinensatz verlegt.
Zwischen je zwei Kithen ist ein Vakuumanschlubhahn (24) zuim
Anschliefen der Melkmaschinen vorhanden.

Vor den Steigleitungen in Richtung Maschinensatz befinden
sich selbsttitige Entwiisserungsventile. Wird die Vakuumlei-
tung unter Vakuum gesetzt, schlicBt die Glaskugel das Ventil
ab. Nach Abschalten des Maschinensatzes kann das Kondens-
wasser aus der Vakuumleitung abtropfen.

Die Melkmaschine

Die Impulsa-Melkmaschine M 59 ist eine Zweitakt-Wechsel-
takt-Melkmaschine. Es werden zwei Takte ausgebildet, und
zwar der Sang- und der Entlastungstakt. Wechseltakt bedeutet,

daB diese Arbeitstakte wechselseitig auf die Euterhilften wir-
ken.

Beim Saugtakt befindet sich im Melkbecherinnenraum (Melk-
becher besteht aus Melkbecherhiilse (19), Zitzengummi (29)
und Schauglas (18} ), der die Zitze aufnimmt, und im Melk-
becherzwischenraum Vakuum. Die Milch wird aus der Zitze
gesaugt. Beim Entlastungstakt stromt in den Melkbecherzwi-
schenraum Luft ein. Durch den Druckunterschied wird der
Zitzengummi zusammengedriickt, das Vakuum im Melkbecher-
innenraum kann nicht mehr auf die Zitzen einwirken, und
somit wird der MilchfluB unterbrochen. Gleichzeitig wird die
Zitze massiert.

21} = rechte Euterhiilfte mit Saugtakt
(22} = linke Euterhiilfte mit Entlastungstakt

Die beim Sauglakt aus den beiden Zitzen gesaugte Mileh, die
durch die Schaugliiser (18) beobachtet werden kann, gelangt
iiber die kurzen Milchschliuche (16) in das Milchsammelstiick
14) der Zentrale. Die Stutzen des Milchsammelstiickes sind
5o ausgebildet, dal beim Abfallen eines Melkbechers der kurze
Milchschlauch abknickt und so keine Stalluft eingesaugt wer-
den kann.,

Aus dem Milchsammelstiick, das von unten durch den Spere-
kegel (23) verschlossen ist, wird die Milch {iber den langen Milch-
schilauch (13) in die Melkkanne gesaugt. Die Melkkanne steht
immer unter Vakuum, da der am VakuumanschluB ange-
schlossene lange Vakuumschlauch iiber das Y-Stiick und din
kurzen Vakuumschliuche neben dem Pulsator auch der Melk-
kanne das Vakuum der Vakuumleitung zufiihrt. Das Kugel-
ventil (11} verhindert, dal das Vakuum aus der Melkkanne
entweicht, wenn der lange Vakuumschlauch vom Milchan-
schluf} gezogen wird,

Der Pulsator (30) verwandelt das ihm zugefiihrte konstante
Vakuum in pulsierendes. Jeder Pulsstutzen steht iiber eine
Leitung des Doppelpulsschlauches (12}, iiber den Pulsverteiler
115! und die Pulsschliauche (17) mit zwei Melkbecherzwischen-
riumen in Verbindung.

Auf der Abbildung ist zu sehen, daB iiber den oberen Puls-
stutzen des Pulsators in die linken Melkbecherzwischenriume
27 Luft einstromt und den Entlastungstakt bewirkt. Uber
den unteren Pulsstutzen wirkt in den Zwischenriumen der
rechten Euterhélfte {21) Vakuum. Es kommt hier zur Aushil-
dung des Saugtaktes. Wenn der Pulsator umsteuert, wirkt iiber
den oberen Pulsstutzen Vakuum und iiber den unteren strimt
Luft in die Melkbecherzwischenriume der rechten Euterhiilfte
21) ein. Mit Hilfe der Regulierschraube am Pulsator werden
40 bis 50 Doppeltakte/min eingestellt (ein Doppeltakt ist ein
Saugtakt und ein Entlastungstakt).

Arbeitsweise des Pulsators

Der Membranpulsator M 59 IiBt sich in vier Riiume einteilen

R { = oberhalb der Ventile

R 2 = unterhalb der Ventile

R 3 = oberhalb der Membrane
R 4 = unterhalb der Membrane

Durch einen Uberstromkanal stehen die Riiume | und 4 in
Verbindung. Der Querschnitt des Uberstrémkanals wird mit
der Regulierschraube verdndert und so die Pulszahl von 40
bis 50 Doppeltakten/min eingestellt.

Die VentilstiBel arbeiten lose in den Ventilsitzen. Die Riume
2 und 3 stehen stiindig iiber die Ventilfithrungen miteinander
in Verbindung. In den Raum 1 miindet der Pulsstutzen A und
in den Raum 2 der Pulsstutzen B.



